



# Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
9 July 2024  
Russian  
Original: English

## Семьдесят девятая сессия

Пункт 99 с) первоначального перечня\*

**Обзор и осуществление Заключительного документа  
двенадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи**

## **Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке**

### **Доклад Генерального секретаря**

#### *Резюме*

В настоящем докладе представлен обзор деятельности, предусмотренной мандатом Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке, за период с июля 2023 года по июнь 2024 года, в соответствии с резолюцией 78/56 Генеральной Ассамблеи. Региональный центр продолжал оказывать поддержку африканским государствам-членам, обращающимся за помощью, а также межправительственным организациям и организациям гражданского общества в Африке в интересах содействия миру, безопасности, разоружению, контролю над вооружениями и нераспространению, применяя гуманистический подход. Кроме того, Центр разрабатывал информационно-пропагандистские материалы и вел активную работу с заинтересованными сторонами с целью содействовать продвижению мира и разоружения. Он непосредственно или совместно с партнерами провел в общей сложности 22 учебных и образовательных мероприятия технического, правового или стратегического характера, прямо или косвенно охватив несколько тысяч бенефициаров.

Региональный центр расширял взаимодействие и сотрудничество с африканскими региональными и субрегиональными организациями, стремясь повысить степень согласованности, скоординированности и оптимизации предусмотренной его мандатом деятельности в соответствии со своим стратегическим планом на период 2021–2026 годов, наиболее важным результатом чего стало согласование 17 октября модели сотрудничества между Африканским союзом и Управлением по вопросам разоружения с детальной проработкой восьми стратегических областей сотрудничества в поддержку инициативы Африканского союза «Заставим пушки замолчать к 2030 году».

\* [A/79/50](#).



Генеральный секретарь выражает искреннюю признательность государствам-членам и партнерам за их денежные взносы и взносы натурой на нужды Регионального центра, позволяющие Центру осуществлять предусмотренную его мандатом деятельность, и призывает их более активно оказывать Центру непрерывную поддержку, соразмерную масштабам возрастающих проблем в областях контроля над вооружениями и обеспечения мира и безопасности в Африке и за ее пределами. Генеральный секретарь выражает особую признательность правительству Того за ежегодные взносы натурой и финансовую поддержку, которые Того предоставляет Центру как принимающая страна.

## I. Введение

1. В своей резолюции [78/56](#) Генеральная Ассамблея выразила признательность Региональному центру Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке за оказание государствам-членам неустанной поддержки в осуществлении деятельности по разоружению, контролю над вооружениями и нераспространению благодаря семинарам и конференциям, наращиванию потенциала и обучению, выделению специалистов по вопросам политики и технических специалистов и проведению информационно-пропагандистской работы на региональном и национальном уровнях и с удовлетворением отметил, что деятельность Регионального центра осуществляется в масштабах всего континента с учетом меняющихся потребностей африканских государств-членов и новых и назревающих проблем региона в областях, связанных с разоружением, миром и безопасностью, включая безопасность на море.
2. Региональный центр сотрудничает с государствами-членами, структурами Организации Объединенных Наций и другими партнерами, добиваясь ликвидации оружия массового уничтожения и обеспечивая строгий контроль над обычными вооружениями в Африке, в том числе путем содействия нормотворчеству и соблюдению многосторонних соглашений в области разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения, а также путем поощрения диалога между различными заинтересованными сторонами и отстаивания конкретных и эффективных решений в поддержку устойчивого мира и развития в Африке.
3. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции [78/56](#), в которой Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить Ассамблее на ее семьдесят девятой сессии доклад о деятельности Регионального центра. Доклад охватывает период с 1 июля 2023 года по 30 июня 2024 года. В приложении к настоящему докладу содержится финансовая ведомость с данными о состоянии целевого фонда для Центра в 2023 году.

## II. Функционирование и мандат

4. В соответствии с резолюцией [40/151 G](#) Генеральной Ассамблеи Региональный центр, расположенный в Ломе, уполномочен оказывать основную поддержку инициативам и другим усилиям государств-членов в Африке, по их просьбе, в осуществлении мер по обеспечению мира, ограничению вооружений и разоружению в регионе.

## III. Основные направления деятельности

5. Региональный центр продолжал оказывать поддержку государствам в их усилиях по осуществлению многосторонних документов в области разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения. Данная поддержка включала оказание помощи в наращивании потенциала и технической и юридической помощи расположенным в регионе государствам-членам, обратившимся с такой просьбой, а также предоставление площадок для ведения диалога и реализации вспомогательных инициатив с целью укрепления доверия в области контроля над вооружениями, разоружения и нераспространения. Для выполнения своего мандата на основе имеющихся ресурсов Центр использовал преимущества технологий цифровой коммуникации и платформ для проведения совещаний в виртуальном режиме в дополнение к очным мероприятиям, в частности посредством сотрудничества с рядом африканских региональных организаций, включая Африканский союз, Экономическое сообщество западноафриканских

государств (ЭКОВАС), Экономическое сообщество центральноафриканских государств (ЭСЦАГ), Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК), Восточноафриканское сообщество, Межправительственную организацию по развитию (ИГАД), Союз арабского Магриба, Комиссию по бассейну озера Чад, Западноафриканский экономический и валютный союз, Региональный центр по стрелковому оружию в районе Великих озер, на Африканском Роге и в сопредельных государствах и Международную конференцию по району Великих озер, а также с различными структурами Организации Объединенных Наций, межправительственными организациями, образовательными и научно-исследовательскими учреждениями и организациями гражданского общества.

6. Региональный центр активно вносил вклад в повышение уровня осведомленности государств-членов, африканских региональных организаций и других соответствующих заинтересованных сторон в Африке, предоставляя ценную информацию, технические рекомендации и техническую помощь в осуществлении многосторонних документов, касающихся разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения.

#### **A. Тенденции в области разоружения в регионе и возникающие риски и возможности**

7. На фоне нового нарастания геополитической напряженности и возобновления вооруженных конфликтов наряду с резким ростом военных расходов распространение стрелкового оружия и легких вооружений в Африке остается насущным вопросом, тесно связанным с более общими проблемами в области безопасности и развития в масштабах всего континента. Это распространение стимулируется совокупностью таких факторов, как рост насильственного экстремизма, политическая нестабильность, проницаемость границ, недостатки в осуществлении государственной власти и отставание в развитии. В дополнение к этому изменение климата и его негативные последствия выступают в качестве катализатора, обостряя риски и недовольство, которые повышают склонность отдельных лиц к вступлению в вооруженные группировки. Каждый из этих элементов не только способствует незаконному обороту стрелкового оружия и легких вооружений, но и усугубляет существующие социально-экономические и политические факторы уязвимости в различных субрегионах континента, а также имеет гуманитарные последствия и оказывает разрушительное воздействие на социальную структуру и экономическое развитие.

8. Многие страны Африки испытывают трудности в связи с ограниченностью потенциала и ресурсов, которые приводят к пробелам в предоставлении отчетности о реализации Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Данное несоответствие требованиям затрудняет комплексную оценку масштабов распространения стрелкового оружия и легких вооружений и отражается на способности разрабатывать единые стратегии. Помимо этого, существует острая необходимость привести региональные инструменты в соответствие с инициативой Африканского союза «Заставим пушки замолчать к 2030 году», которая представляет собой наиважнейший проект в рамках его Повестки дня на период до 2063 года «Африка, какой мы хотим ее видеть», нацеленный на прекращение всех войн, гражданских конфликтов, гендерного насилия и насильственных конфликтов и на предупреждение геноцида на африканском континенте к 2030 году. Усилия на региональном уровне, в большей степени согласованные с этой континентальной рамочной программой, могли бы помочь в разработке более единообразного и эффективного подхода к контролю за стрелковым оружием и легкими вооружениями, повышении

подотчетности и улучшении обмена передовым опытом и данными в масштабах континента.

9. В Западной Африке продолжаются постоянные нападения на военные и гражданские объекты, в частности со стороны связанных с «Аль-Каидой» группировок «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин» и «Исламское государство в Большой Сахаре», действующих в регионе Липтако-Гурма (Буркина-Фасо, Мали и Нигер), который в значительной степени контролируется насильственными экстремистскими группировками, вооруженными группами и бандитами. Нестабильная ситуация в области безопасности, угроза распространения терроризма на прибрежные страны и политическая нестабильность, в том числе в результате все более частых неконституционных смен правительств в Мали (в 2020 и 2021 годах), Буркина-Фасо (два переворота в 2022 году) и Нигере (в 2023 году) имеют далеко идущие последствия для мира и безопасности в регионе Западной Африки. Незаконная деятельность (незаконная торговля кустарно добытым золотом, наркотиками и людьми) подпитывает нелегальную миграцию, похищения, вымогательство и захват оружия благодаря нелегальной трансграничной торговле на рынках, разбросанных по всему Сахелю<sup>1</sup>. В ряде случаев имеет место перенаправление оружия из недостаточно контролируемых национальных запасов<sup>2</sup>. Эта волна распространения оружия и вооруженного насилия вышла за пределы Сахеля и прокатилась по прибрежным странам Гвинейского залива, затронув Бенин, Кот-д'Ивуар и Того и обострив существующие конфликты между кочевниками-скотоводами и общинами оседлых земледельцев. В этом субрегионе также стоит проблема массового возникновения групп самообороны или ополчения, которые действуют в районах с ограниченным присутствием государственной власти, некоторые с одобрения определенных национальных или местных органов власти<sup>3</sup>, что приводит к возникновению «серой зоны» в плане использования оружия такими группами.

10. В районе озера Чад, на стыке Западной и Центральной Африки, регион, охватывающий некоторые районы Камеруна, Нигера, Нигерии, Центральноафриканской Республики и Чада, остается очагом незаконного оборота оружия и местного производства стрелкового оружия<sup>4</sup>. Незаконный оборот приносит выгоду различным вооруженным группировкам и преступным сетям, подпитывая продолжающиеся конфликты и способствуя насилию. Это создает порочный круг, при котором местные сообщества дестабилизируются из-за появления больших прав и возможностей у негосударственных вооруженных групп, создаваемых на основе общин вооруженных групп самообороны, преступных группировок и других применяющих насилие субъектов, что еще больше подрывает верховенство права в регионе и в результате стимулирует распространение и незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений, и это, в свою очередь, затрудняет усилия по отслеживанию такого незаконного оружия и пресечению его распространения.

11. В Центральной Африке и регионе Великих озер проницаемость границ способствовала появлению незаконного оборота оружия несмотря на эмбарго на торговлю оружием в некоторых странах региона (см. [S/2023/431](#) и [S/2022/967](#)).

<sup>1</sup> United Nations Office on Drugs and Crime (UNODC), “Trafficking in the Sahel: muzzling the illicit arms trade”, 10 June 2023.

<sup>2</sup> UNODC, “Firearms trafficking in the Sahel” (New York, 2022).

<sup>3</sup> Commission of the Economic Community of West African States “Self-defence groups as a response to crime and conflict in West Africa: learning from international experiences” (November 2023).

<sup>4</sup> Global Initiative Against Transnational Organized Crime, “Tri-border tangle: arms trafficking, crime and violence in the borderlands of Chad, Cameroon, and Central African Republic” (Geneva, 2024).

Негосударственные вооруженные группы и преступные сети, имеющие отношение к добыче «конфликтных» полезных ископаемых, пользуются проницаемостью границ для контрабанды незаконного оружия, боеприпасов и самодельных взрывных устройств.

12. В регионе Африканского Рога часть используемого оружия поступает из зон конфликтов на Ближнем Востоке (см. S/2023/95), что обостряет конфликты в этом регионе и затрагивает уязвимые группы населения. Самый высокий уровень жертв среди детей по причине незаконного распространения стрелкового оружия и легких вооружений был зафиксирован в Сомали. В начале 2023 года в этой стране было также отмечено наибольшее количество инцидентов с применением самодельных взрывных устройств, что указывает на непрерывные поставки незаконного оружия группировке «Аш-Шабааб» и другим связанным с ДАИШ группировкам в данном регионе (см. S/2023/443).

13. Тем временем на юге Африки наличие незаконного оружия, которым торгуют преступные сети, по большей мере стимулирует рост организованной преступности, в том числе в провинции Кабу-Делгаду на севере Мозамбика, уже и так затронутой насильственным экстремизмом. Государства-члены стремятся бороться с этими потоками незаконного оружия, в том числе при помощи координируемых на региональном уровне подходов, задействуя механизмы сотрудничества САДК и Международной организации уголовной полиции<sup>5</sup>.

## **В. Оружие массового уничтожения**

14. В соответствии со своим мандатом и предложениями, выдвинутыми Генеральным секретарем в концептуальной записке «Новая повестка дня для мира», Региональный центр занимался организацией и оказывал помощь в проведении ряда мероприятий по содействию ликвидации ядерного оружия, соблюдению норм в отношении химического и биологического оружия и предотвращению возникновения новых областей стратегического соперничества и противостояния, а также принимал участие в таких мероприятиях. Кроме того, Центр оказывал поддержку Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний в Африке и всем мероприятиям, организуемым в Африке в рамках поддержки Конвенции по биологическому оружию со стороны Управления по вопросам разоружения и при финансировании по линии Глобального партнерства против распространения оружия и материалов массового уничтожения.

15. 11–13 октября 2023 года Региональный центр оказал поддержку в организации регионального семинара в Ломе, посвященного универсализации и эффективному осуществлению Конвенции по биологическому оружию в Западной Африке. На семинаре присутствовало около 65 представителей 14 западноафриканских государств — участников Конвенции, которыми являются Бенин, Буркина-Фасо, Гамбия, Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау, Кабо-Верде, Кот-д’Ивуар, Либерия, Мали, Нигерия, Сенегал, Сьерра-Леоне и Того. Помимо них на мероприятии присутствовали представители Германии, Португалии и Соединенных Штатов Америки, а также представители Канцелярии координатора-резидента в Того; Группы имплементационной поддержки резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности, входящей в состав Управления по вопросам разоружения; и ЭКОВАС. Целью данного семинара было укрепление процесса осуществления Конвенции посредством оказания законодательной поддержки, повышения прозрачности и

<sup>5</sup> Global Initiative Against Transnational Organized Crime, “Crime, conflict and corruption: Nampula as a smuggling hub” (April 2022).

привлечения участников к рассмотрению вопросов биобезопасности и биозащиты, а его итоговым мероприятием стало посещение Национального института гигиены Того.

16. Представители Регионального центра выступили ведущими дискуссионного форума на семинаре в Габороне 12–14 марта 2024 года, который был направлен на укрепление регионального сотрудничества и повышение эффективности соблюдения Конвенции по биологическому оружию на национальном уровне в партнерстве с Министерством обороны и безопасности Ботсваны. В этом мероприятии приняли участие 60 делегатов из 10 государств южной части Африки, а также представители ключевых международных и региональных организаций. Основное внимание на семинаре было уделено укреплению регионального потенциала борьбы с биологическими угрозами и повышению значимости соблюдения международных норм и стандартов в области разоружения. В число значимых участников вошли представители Португалии, Соединенных Штатов, Всемирной организации по охране здоровья животных и Африканских центров по контролю и профилактике заболеваний, присутствие которых подчеркнуло важность совместных усилий по укреплению глобальной безопасности перед лицом биологических рисков.

17. 29–30 августа 2023 года Региональный центр принял участие в национальном семинаре, посвященном Конвенции по биологическому оружию и проведенном в Банжуле. Целью семинара было повышение осведомленности о Конвенции, о налагаемых ею обязательствах и преимуществах участия в ней, а также ее вкладе в обеспечение международного мира и безопасности.

18. 30 мая и 1 июня 2023 года в Банжуле Региональный центр принимал активное участие в региональном семинаре Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний для стран Африки. Это мероприятие, в котором приняли участие 23 африканских государства-члена, было направлено на углубление понимания Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а особое внимание на нем было уделено поощрению полного соблюдения Договора африканскими странами при обеспечении преимуществ участия в нем для всех подписавших его государств. Центр подчеркнул исключительную важность данного договора и его комплементарность по отношению к другим международным инструментам по разоружению, контролю над вооружениями и нераспространению в Африке и за ее пределами, и в частности другим договорам в области ядерного разоружения.

### **С. Обычные вооружения**

19. Региональный центр приступил к осуществлению мероприятий в рамках трехгодичной глобальной программы, финансируемой Европейским союзом и направленной на поддержку реализации Программы действий по стрелковому оружию и легким вооружениям.

20. В рамках подготовки к четвертой Конференции Организации Объединенных Наций для обзора прогресса, достигнутого в осуществлении Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Региональный центр организовал в Африке два региональных подготовительных совещания. Первое из них, предназначенное для стран Западной и Центральной Африки, прошло в Ломе 29 февраля и 1 марта 2024 года. 31 представитель национальных комиссий по пресечению распространения стрелкового оружия и легких вооружений (в том числе 7 женщин), а также представители ЭКОВАС, ЭСЦАГ, Консультативной группы по вопросам разминирования и Института

Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИР) собрались с целью обсудить прогресс в осуществлении Программы действий по стрелковому оружию и легким вооружениям в соответствующих странах. Участники очертили круг проблем, присущих данному региону, обменялись информацией об успешных контрмерах и совместно сформулировали стратегические рекомендации для Конференции. Центр провел такое же совещание для стран Восточной и Южной Африки в Найроби 4 и 5 марта 2024 года. Это совещание предоставило возможность 32 представителям национальных комиссий по пресечению распространения стрелкового оружия и легких вооружений (включая 10 женщин), а также представителям Африканского союза, САДК, Восточноафриканского сообщества, ИГАД, Регионального центра по стрелковому оружию и легким вооружениям и Консультативной группы по вопросам разминирования оценить достигнутый прогресс, обменяться идеями и заняться решением присущих данному региону проблем, связанных с контролем над стрелковым оружием и легкими вооружениями. Участники выработали единую региональную позицию и составили проект комплексных рекомендаций для Конференции.

21. 11 декабря 2023 года был проведен первый из серии вебинаров, посвященных обсуждению учета гендерных аспектов в стратегиях по контролю над вооружениями, под названием «Анализ действий по учету гендерных аспектов в мерах по контролю над стрелковым оружием». В ходе вебинара были рассмотрены достижения и вызовы, отмечаемые в таких странах, как Бурунди, Камерун и Сьерра-Леоне. В нем приняли участие 42 представителя национальных комиссий и эксперта по разоружению из разных стран Африки (женщины составили 30 процентов участников). Кроме того, 8 марта 2024 года по случаю Международного женского дня Региональный центр совместно с ЮНИДИР провел вебинар по вопросам содействия контролю над стрелковым оружием с учетом гендерных аспектов и изучения мнений стран африканского региона о Программе действий по стрелковому оружию и легким вооружениям и Договоре о торговле оружием. В общей сложности в этом вебинаре приняли участие 47 представителей национальных комиссий по стрелковому оружию из стран Африки и экспертов (в том числе 15 женщин).

22. Кроме того, по просьбе государств-членов Региональный центр также оказывал им непосредственную поддержку. Он оказал помощь Демократической Республике Конго в разработке нового национального плана действий по борьбе с распространением стрелкового оружия и легких вооружений. По официальному запросу Центр провел на полях национального семинара по Конвенции по биологическому оружию в Гамбии рабочую сессию с министром внутренних дел Гамбии и постоянным секретарем недавно созданной национальной комиссии по стрелковому оружию и легким вооружениям Гамбии. Данная встреча предоставила возможность обсудить потребности и ожидания властей Гамбии в целях оказания им адресной поддержки.

23. С 12 по 14 сентября 2023 года Региональный центр принял участие в семинаре, организованном в Найроби Контртеррористическим управлением. Главной темой этого мероприятия, ставшего частью более масштабного проекта, нацеленного на пресечение поставок оружия террористам в Африке, было противодействие использованию террористами самодельных взрывных устройств и стрелкового оружия и легких вооружений. Среди его участников были Контртеррористическое управление, Исполнительный директорат Контртеррористического комитета, ИГАД и ЮНИДИР. Семинар был направлен на повышение осведомленности об угрозах и рисках, связанных с этими видами оружия, и укрепление соответствующего потенциала, а также на обсуждение международных, региональных и национальных правовых основ, норм, стандартов и

международного передового опыта. В рамках усилий по поддержке применения технического руководства по содействию осуществлению резолюции 2370 (2017) Совета Безопасности Центр провел ряд сессий, посвященных глобальным и региональным правовым основам и практическим стратегиям управления запасами стрелкового оружия и легких вооружений с опорой на свои успешные проекты в различных странах Африки.

24. С 27 по 29 февраля 2024 года в Рабате представители Регионального центра приняли участие в региональном семинаре для Сахеля по противодействию использованию террористами самодельных взрывных устройств и стрелкового оружия и легких вооружений. Этот семинар, организованный Контртеррористическим центром Организации Объединенных Наций Контртеррористического управления при финансовой поддержке Российской Федерации, был призван помочь странам Сахеля более эффективно оценивать угрозы, связанные с использованием террористами самодельных взрывных устройств, беспилотных авиационных систем, стрелкового оружия и легких вооружений, и противостоять этим угрозам. В семинаре приняли участие 40 старших должностных лиц из Буркина-Фасо, Марокко, Нигера, Нигерии, Сенегала, Центральноафриканской Республики и Чада, а также представители 12 международных и региональных организаций, отвечающих за борьбу с терроризмом, правоприменительную деятельность, контроль над вооружениями и разведку. Центр внес свой вклад, поделившись опытом применения первичных мер, включая регулирование и контроль производства национальных запасов оружия, а также контроль за передачей таких запасов и обеспечение их безопасности.

25. С 5 по 7 декабря 2023 года в Ломе в сотрудничестве с ЮНИДИР и Федеральным департаментом иностранных дел Швейцарии Региональный центр провел семинар, направленный на повышение эффективности управления запасами обычных вооружений в рамках поддержки усилий государств по предупреждению насильственного экстремизма в Западной Африке. На семинаре, который предоставил широкие возможности для обмена знаниями, решения проблем и обсуждения инновационных подходов, собрались 60 участников из 15 стран Западной Африки, в том числе 11 женщин, представлявших правительства, региональные организации и гражданское общество. Рекомендации, направленные на содействие достижению целей мира и безопасности в Западной Африке в рамках инициативы Африканского союза «Заставим пушки замолчать к 2030 году», были закреплены в официальном документе, одобренном Центром, ЮНИДИР и Швейцарией.

26. С 4 по 8 марта 2024 года в Ломе Региональный центр провел серию из четырех учебных занятий, частью которых стали три специализированных модуля, созданные с целью поддержать работу Министерства безопасности и предназначенные для обучения инструкторов вопросам поддержания общественного порядка при проведении выборов в рамках специальной целевой группы по вопросам безопасности выборов в период перед выборами в законодательные и региональные органы власти Того. Занятия по подготовке инструкторов были предназначены для 200 инструкторов из состава полиции и жандармерии, а основное внимание на них уделялось ответственному применению силы, эффективному управлению запасами огнестрельного оружия и надлежащему обращению с оружием с акцентом на важность соблюдения международных норм контроля над вооружениями. Эти занятия сыграли ключевую роль в подготовке силовых структур к поддержанию общественного порядка в период выборов.

27. Региональный центр стал одним из организаторов двух региональных семинаров в Ломе, проведенных с целью повысить осведомленность и оказать странам поддержку в осуществлении Конвенции о запрещении или ограничении

применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие. Первый семинар, состоявшийся 30 и 31 января 2024 года, был посвящен усилению защиты гражданских лиц от гуманитарных последствий применения оружия взрывного действия в населенной местности. На этом мероприятии присутствовали более 30 участников (в том числе 5 женщин), представлявших национальные правительства и силы обороны и безопасности, а также делегаты от министерств и неправительственных организаций (НПО). Темой второго семинара, состоявшегося 1 и 2 февраля 2024 года, стала универсализация Конвенции, а его главной целью было побудить государства к принятию и осуществлению Конвенции, задача которой состоит в запрете или ограничении применения конкретных видов оружия, которые, как считается, причиняют излишние или неоправданные страдания участникам военных действий или неизбирательно затрагивают гражданское население, а также в содействии международному миру и безопасности. В семинаре приняли участие более 30 представителей стран Африки (в том числе 5 женщин), включая военных должностных лиц и сотрудников министерств обороны, международных организаций и НПО.

28. 13–14 декабря 2023 года Региональный центр организовал в Ломе региональный семинар по вопросам управления запасами оружия и боеприпасов и трансграничному контролю над ними в бассейне озера Чад. На этом мероприятии присутствовали 20 участников (в том числе 6 женщин), представлявших Бенин, Камерун, Нигер, Нигерию и Чад, а также региональные организации, включая ЭКОВАС, ЭСЦАГ, Комиссию по бассейну озера Чад и Западноафриканский экономический и валютный союз. Эксперты из ЮНИДИР, Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), Института по изучению проблем безопасности, Центра регионального анализа и социальных экспертных оценок, Консультативной группы по управлению боеприпасами и Сектора по обычным вооружениям Управления по вопросам разоружения поделились своим опытом и вместе с участниками извлекли новые уроки.

29. 8 и 9 июня 2024 года Региональный центр оказал поддержку Парламентскому форуму по стрелковому оружию и легким вооружениям в организации регионального семинара для Восточной Африки, который проводился в сотрудничестве с парламентом Уганды. Центр вкратце изложил проблемы и возможности, связанные с осуществлением Программы действий по стрелковому оружию и легким вооружениям в Африке, внес предложения о механизмах, способствующих сотрудничеству между различными заинтересованными сторонами, и представил рекомендации, касающиеся возможных эффективных действий, которые парламентарии могут предпринять для поддержки мер по контролю над вооружениями.

## **D. Наука и технологии**

30. Региональный центр продолжал поощрять обсуждение и диалог между государствами региона по вопросам воздействия научно-технического прогресса на разоружение, контроль над вооружениями и нераспространение. 5–7 декабря 2023 года в Банжуле Центр принимал участие в совещании региональной рабочей группы для Западной Африки Глобального контртеррористического форума. На совещании, организованном при поддержке УНП ООН, присутствовали старшие должностные лица из стран Западной Африки и Сахеля, включая Алжир, Камерун, Центральнуюафриканскую Республику и Чад, а также представители Германии, Саудовской Аравии и Турции. Основным предметом обсуждения были вопросы борьбы с незаконным оборотом и использованием террористическими группировками стрелкового оружия и легких вооружений, беспилотных

авиационных систем и соответствующих боеприпасов. Целью этого совещания было обратить особое внимание на необходимость укрепления законодательной базы, усиления безопасности границ и улучшения сотрудничества и обмена информацией на уровне региона в целях пресечения деятельности террористических сетей и обеспечения региональной стабильности. Вклад Центра был посвящен новейшим тенденциям использования вышеупомянутых видов оружия и технологий негосударственными вооруженными группами, включая насильственные экстремистские группы в Сахеле, а также способам решения проблемы такого использования.

## **Е. Укрепление партнерских отношений в интересах разоружения**

31. Региональный центр активизировал свои усилия по углублению партнерских отношений и сотрудничества с внешними партнерами в целях продвижения вопросов разоружения, одновременно работая с заинтересованными сторонами над учетом гендерной проблематики во всех мероприятиях, касающихся разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения. Благодаря проведению стратегических совещаний, совместных проектов и программ по наращиванию потенциала эти инициативы объединили широкий круг заинтересованных сторон, включая Африканский союз, ЭКОВАС, ЭСЦАГ, САДК, ИГАД, Западноафриканский экономический и валютный союз, Комиссию по бассейну озера Чад, Региональный центр по стрелковому оружию и легким вооружениям, государственных должностных лиц, организации гражданского общества и исследовательские учреждения. Их взаимодействие было направлено на изучение связи контроля над вооружениями и нераспространения с другими актуальными вопросами, такими как борьба с терроризмом, предупреждение насильственного экстремизма и устойчивое развитие. В ходе этих мероприятий Центр подчеркивал важность согласования региональных документов с глобальными и континентальными механизмами, а также эффективной коммуникации для усиления отдачи от таких усилий.

32. После состоявшейся 18 мая 2023 года в штаб-квартире Африканского союза в Аддис-Абебе встречи между Комиссаром Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Банколе Адеоие и Высоким представителем по вопросам разоружения Идзуми Накамицу в августе 2023 года Региональный центр и Африканский союз представили модель сотрудничества для укрепления взаимодействия в области разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения по всей Африке. Окончательная версия модели была утверждена 17 октября 2023 года. Она направлена на решение проблем мира и безопасности на континенте путем укрепления сотрудничества в области разработки политики, расширения возможностей директивных органов в области разоружения, поддержки исследований, пресечения незаконного оборота оружия и снижения рисков, порождаемых оружием массового уничтожения и новейшими технологиями. Программная часть модели сотрудничества разрабатывается Центром совместно с Комиссией Африканского союза.

33. 25 октября 2023 года в помещениях Постоянной миссии наблюдателя от Африканского союза при Организации Объединенных Наций Региональный центр провел брифинг для представителей государств — членов Африканского союза, входящих в Группу африканских государств, который был посвящен ситуации в области контроля над вооружениями, нераспространения и разоружения в Африке, а также деятельности Центра в поддержку государств-членов и африканских региональных организаций. По итогам брифинга состоялся плодотворный обмен мнениями о путях укрепления сотрудничества и координации между Центром и государствами — членами Африканского союза с целью

оптимизировать воздействие инициатив в области разоружения в этом регионе. Кроме того, Центр обратился к представителям Африканского Союза за отзывами и мнениями о своей деятельности и изучил возможности для дальнейшей поддержки и сотрудничества в рамках выполнения своего мандата.

34. В сотрудничестве с Африканским союзом и правительством Мозамбика Региональный центр разработал концепцию единых для всего континента мероприятий в честь начала месяца амнистии в Африке 2023 года, состоявшихся 11 и 12 сентября в Мапуту, а также выступил в качестве одного из их спонсоров и организаторов. Среди ключевых участников были Председатель Совета мира и безопасности Африканского союза Черчилль Эвумбуэ-Мононо; Высокий представитель Африканского союза по инициативе «Заставим пушки замолчать к 2030 году» Мохамед ибн Чамбас; министр иностранных дел и сотрудничества Мозамбика Вероника Натаниэл Макаму Длову; Личный посланник Генерального секретаря в Мозамбике Мирко Мандзони; и координатор-резидент Кэтрин Сози. Центр воспользовался этой возможностью, чтобы привлечь к участию в мероприятии координатора-резидента и Канцелярию Личного посланника Генерального секретаря в Мозамбике и представить в качестве примера успешный процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции в Мозамбике, осуществляемый при поддержке Организации Объединенных Наций.

35. 25 ноября 2023 года в Ломе Университет Ломе провел организованный при поддержке Регионального центра симпозиум под названием «Борьба с терроризмом в Сахеле и регионе Гвинейского залива». В этом мероприятии приняли участие около 30 представителей Бенина, Буркина-Фасо, Ганы, Мали, Нигера, Нигерии и Того, включая представителей таких организаций гражданского общества, как Западноафриканское объединение в интересах миростроительства и Центр по проблемам гражданских лиц в условиях конфликта, а также представителей научных кругов, государственных должностных лиц из Национального собрания и Министерства образования, находящихся в Того сотрудников дипломатического корпуса и страновой группы Организации Объединенных Наций в Того. Основным предметом обсуждений были растущие проблемы насильственного экстремизма и терроризма в Сахеле и регионе Гвинейского залива, оценка региональной политики и стратегий в области борьбы с терроризмом, а также роль, которую африканские академические круги могут сыграть в поддержке усилий по контролю над вооружениями и борьбе с терроризмом на основе проведения оперативных исследований.

36. Региональный центр принимал участие в ежегодном координационном совещании 15 национальных комиссий по стрелковому оружию и легким вооружениям, организованном ЭКОВАС и проходившем с 13 по 15 декабря 2023 года в Дакаре. На совещании были рассмотрены такие важнейшие проблемы, как использование самодельных взрывных устройств, молодежное насилие с применением огнестрельного оружия и эскалация насильственного экстремизма в регионе ЭКОВАС.

37. 21 сентября 2023 года, в Международный день мира, Региональный центр организовал интерактивные дебаты со старшеклассниками средней школы «Кур-Люмьер» в Ломе по вопросу о важности контроля над вооружениями, нераспространения и разоружения в Африке и активной роли, которую могут выполнять граждане в поддержку ограничения незаконного распространения стрелкового оружия и легких вооружений. 24 октября 2023 года на втором по величине рынке в Ломе в партнерстве с другими структурами Организации Объединенных Наций Центр провел информационно-просветительское мероприятие в честь Дня Организации Объединенных Наций, посвященное вопросам мира и разоружения.

38. 10 апреля 2024 года, по итогам обзорной миссии в Гане, проведенной в ноябре и декабре 2023 года совместно Центром, Программой развития Организации Объединенных Наций, УНП ООН, Канцелярией координатора-резидента и Национальной комиссией Ганы по стрелковому оружию и легким вооружениям, партнеры запустили проект для Ганы в рамках фонда «Структура по спасению жизней» — глобального проекта Управления по вопросам разоружения и Программы развития Организации Объединенных Наций, направленного на выделение грантов для стимулирования более комплексных подходов к сокращению распространения стрелкового оружия и профилактике вооруженного насилия. Целью этого проекта является проведение оценки исходной ситуации с огнестрельным оружием в Гане, оказание помощи в обновлении законодательной базы, способствующей контролю над вооружениями в соответствии с Конвенцией ЭКОВАС о стрелковом оружии и легких вооружениях, боеприпасах к ним и других связанных с ними элементах, проведение обучения для улучшения пограничного контроля с целью выявления и перехвата незаконного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, а также проведение кампаний по повышению осведомленности на уровне сообществ для предотвращения проникновения в них воинствующих экстремистов и укрепления их социальной сплоченности при одновременном обеспечении фактического учета гендерной проблематики во всех мероприятиях проекта.

39. Региональный центр активно использовал различные цифровые и традиционные каналы средств массовой информации для расширения охвата своих информационно-просветительских мероприятий и информирования заинтересованных сторон по вопросам разоружения и нераспространения на региональном уровне. Он продолжал использовать социальные сети для регулярного распространения информации и новостей.

40. Региональный центр также обеспечивает освещение своих мероприятий, включая семинары и практикумы, в местных и международных средствах массовой информации, от печатных изданий до теле- и радиоканалов, в целях максимального привлечения к ним внимания общественности и эффективного содействия просвещению в области мира и разоружения. Вовлекая в свою работу различных партнеров, в том числе организации гражданского общества, Центр стремится к созданию атмосферы сотрудничества и расширению своего влияния в плане продвижения инициатив в области разоружения в глобальном масштабе. Благодаря этим стратегическим мерам в области коммуникации Центр не только распространяет крайне важную информацию, но и повышает вовлеченность участников на ряде различных платформ.

## **Г. Будущая деятельность**

41. В предстоящем году Региональный центр будет и далее прилагать усилия в целях оказания поддержки африканским государствам-членам и региональным организациям в осуществлении деятельности в области разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения, в том числе в рамках Новой повестки дня для мира, в которой поощряется учет аспектов разоружения в глобальных рамочных механизмах обеспечения безопасности, устойчивого развития и гендерного равенства. Центр планирует повышать эффективность этой деятельности благодаря проведению семинаров по наращиванию потенциала, предоставлению консультаций экспертов, проведению вебинаров, деятельности по линии стратегических партнерств и осуществлению целевых проектов. Целью при этом является повышение осведомленности по вопросам разоружения и укрепление потенциала в плане реализации эффективных стратегий в области разоружения, контроля над стрелковым оружием и нераспространения при

одновременном содействии устойчивому развитию и продвижении более широкой повестки дня в области мира и безопасности на всем континенте, в том числе по вопросу снижения уровня насильственного экстремизма.

42. Центр планирует продолжать свою деятельность в рамках проекта по поддержке осуществления Программы действий по стрелковому оружию и легким вооружениям, концентрируя внимание на обеспечении учета аспектов контроля над стрелковым оружием в рамках более широких усилий по обеспечению гендерного равенства, развития и безопасности. Помимо этого, Центр проведет в двух странах оценку согласно Модульному комплекту по вопросам осуществления контроля над стрелковым оружием с целью оценить применение рекомендаций, содержащихся в данном комплекте.

43. В предстоящем году Региональный центр будет заниматься реализацией проекта, финансируемого Целевым фондом Организации Объединенных Наций в поддержку сотрудничества в сфере регулирования вооружений и направленного на укрепление потенциала канцелярий координаторов-резидентов в области учета вопросов контроля над вооружениями в процессах осуществления общей страновой оценки и Рамочной программы по сотрудничеству в области устойчивого развития.

44. Кроме того, в продолжение семинара по предотвращению насильственного экстремизма Региональный центр в сотрудничестве с ЮНИДИР и Федеральным департаментом иностранных дел Швейцарии начнет реализацию исследовательской инициативы, направленной на понимание того, как сделать управление запасами обычных вооружений и боеприпасов обязательным элементом предупреждения насильственного экстремизма в Западной Африке. Проект предполагает обширные полевые исследования и сбор данных с целью выработки применимых на практике выводов и рекомендаций для более эффективного учета вопросов управления запасами обычных вооружений и боеприпасов в стратегиях по предупреждению насильственного экстремизма. В этом совместном проекте участвуют многочисленные заинтересованные стороны, включая правительства стран и ЭКОВАС.

45. В данный момент Региональный центр занят организацией нескольких разъяснительных и информационно-просветительских мероприятий в целях осуществления положений Глобального рамочного документа по вопросам управления обычными боеприпасами на протяжении их жизненного цикла, принятого Генеральной Ассамблеей в декабре 2023 года. Данные инициативы, в 2024 году финансируемые Германией, направлены на разработку применимых на практике субрегиональных стратегий на основе глобальных обязательств. Целью этого проекта является определение региональных приоритетов в Западной и Центральной Африке, а также в Восточной Африке и южной части Африки, выявление пробелов и потенциала в рамках существующих субрегиональных механизмов, рамок и видов практики в области контроля над обычными боеприпасами. Для повышения осведомленности о Глобальной рамочной программе и изучения способов укрепления обязательств на региональном и субрегиональном уровнях будут организованы два двухдневных региональных совещания — в Ломе и Габороне — с участием представителей национальных органов власти, региональных организаций и неправительственных организаций.

## **IV. Финансовое положение, кадровое обеспечение и административное управление**

### **A. Финансовое положение**

46. Региональный центр был создан во исполнение резолюции 40/151 G Генеральной Ассамблеи на основе имеющихся ресурсов и добровольных взносов. В 2023 году в целевой фонд Центра поступили добровольные взносы в размере 168 528 долл. США. В приложении к настоящему докладу содержится информация о состоянии этого целевого фонда в 2023 году.

47. Генеральный секретарь выражает признательность правительству Того за его давнюю поддержку и за финансовые взносы, сделанные им в бюджет Регионального центра. Генеральный секретарь выражает признательность государствам-членам, а именно Италии и Швейцарии, сделавшим финансовые взносы и взносы в натуральной форме на нужды Центра.

48. Генеральный секретарь вновь призывает все государства-члены, включая государства Африканского региона, предоставлять Региональному центру финансовые взносы и взносы натурой в целях дальнейшего укрепления контроля над вооружениями, содействия разоружению и обеспечения мира, безопасности и стабильности в Африке.

### **B. Кадровое обеспечение и административное управление**

49. Из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций финансируется одна должность старшего специалиста по политическим вопросам/Директора Центра (С-5), одна должность специалиста по политическим вопросам (С-3) и две должности сотрудников категории общего обслуживания (ОО-7 и ОО-6, местный разряд). Должности сотрудников, занятых в проектах, финансируются за счет добровольных взносов. Генеральный секретарь призывает также государства-члены оказывать поддержку Региональному центру, предоставляя ему персонал на безвозмездной основе.

## **V. Заключение**

50. В отчетный период Региональный центр выполнял свой мандат, оказывая африканским государствам-членам и региональным организациям, по их просьбе, помощь в области разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения и, в более общем плане, в целях содействия миру, безопасности и стабильности. Центр активно поощрял диалог между государствами-членами и содействовал этому диалогу, а также предоставлял площадки для учета различных мнений, в том числе мнений женщин, молодежи и широкого круга субъектов гражданского общества.

51. Региональный центр укреплял синергические связи и сотрудничество с Африканским союзом, рядом африканских региональных организаций и структур Организации Объединенных Наций в целях продвижения разоружения и контроля над вооружениями и обеспечения мира и безопасности с применением подхода на основе учета интересов человека, как это предусмотрено решениями Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, в том числе в контексте содействия осуществлению резолюции 76/45 Ассамблеи, в которой Ассамблея просила Генерального секретаря изыскать конкретные меры для содействия конструктивному и всестороннему участию молодежи и расширения ее прав и

возможностей в том, что касается вопросов разоружения и нераспространения, а также резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности о женщинах и мире и безопасности.

52. Региональный центр будет продолжать оказывать государствам-членам поддержку в вопросах разоружения, нераспространения и контроля над вооружениями путем предоставления помощи в наращивании потенциала по стратегическим, техническим и правовым вопросам и программной помощи, а также путем оказания содействия в проведении региональных и национальных диалогов и консультаций, участия в разработке национальных планов действий и повышения осведомленности о международных документах и по сквозным вопросам, включая всесторонний учет гендерной проблематики и взаимосвязь между разоружением и развитием.

53. Генеральный секретарь призывает тех, кто в состоянии делать это, вносить добровольные взносы на нужды Регионального центра в интересах обеспечения непрерывности и расширения масштабов его работы по исполнению просьб об оказании помощи и содействия, которые продолжают поступать от государств-членов данного региона. Кроме того, Генеральный секретарь призывает государства продолжать в полной мере использовать экспертный потенциал и опыт Центра в контексте их совместных усилий по обеспечению мира и безопасности и по осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года в регионе.

## Приложение

### Состояние Целевого фонда для Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке в 2023 году

(В долл. США)

<b>Накопленный профицит, на 1 января 2023 года</b>	<b>402 416</b>
<b>Поступления</b>	
Добровольные взносы <sup>a</sup>	168 528
Прочие поступления <sup>b</sup>	3 317
Инвестиционные поступления <sup>c</sup>	17 394
<b>Общая сумма поступлений</b>	<b>189 239</b>
<b>За вычетом: расходы и возмещение расходов</b>	
Оперативные расходы	326 248
Возмещение расходов <sup>d</sup>	13 429
<b>Общая сумма расходов и возмещения расходов</b>	<b>339 677</b>
Профицит/дефицит за 2023 год	(150 438)
<b>Накопленный профицит/дефицит по состоянию на 31 декабря 2023 года</b>	<b>251 978</b>

<sup>a</sup> Включая следующие добровольные взносы: взнос правительства Того в размере 31 502 долл. США; взнос в размере 137 026 долл. США от Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения.

<sup>b</sup> Курсовая прибыль.

<sup>c</sup> Процентные поступления.

<sup>d</sup> Возмещение расходов правительству Австралии.